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Misija OSCE-a u Bosni i Hercegovini podržala je printanje ovoga 

materijala. Svako gledište, izjava ili mišljenje, objavljeni u ovoj 

publikaciji, a za koje nije izričito navedeno da potječe iz Misije OSCE-a u 

BiH, ne odražava nužno zvaničnu politiku Misije OSCE-a u BiH.  
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PREDGOVOR 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nj.E. gosp. Dragan Mektić,  

ministar bezbjednosti Bosne i Hercegovine 
 

 

Čovječanstvo se na početku 21. vijeka, naročito u drugoj dekadi (od 2010.godine), suočilo sa starim 

i novim prijetnjama sigurnosti većih razmjera i posljedica nego tokom 20. vijeka. Usložavanje 

klimatskih promjena rezultiralo je pojavom složenijih tzv. tradicionalnih prijetnji koje se manifestuju 

kroz opasnosti nastalim u prirodi hidrometeorološkog, geološkog, okolinskog i biološkog porijekla. 

Svojom jačinom i intenzitetom pogodili su društvene zajednice i dovele do velikog gubitka ljudskih 

života, zdravlja, te materijalnih gubitaka i vitalnih resursa poput vode za piće, usjeva i hrane, i 

drugih dobara (uključujući i domaće životinje). Trend je daljeg usložavanja tih tradicionalnih 

prijetnji, što zahtijeva bolju pripravnost za takve opasnosti i nastanak nesreće. 
 

Uz ove opasnosti prirodnog porijekla, realne su i prijetnje opštoj bezbjednosti usljed tehničko-

tehnoloških opasnosti koje rezultuju nesrećama velikih razmjera. Tu su naročito izražene 

prijetnje usljed akcidenata u industriji, energetici i rudarstvu, ali nije isključena kombinacija 

opasnosti iz prirode i tehničko- tehnoloških opasnosti. I jednim i drugima je najčešći, i jedini, 

uzročnik čovjek. 
 

Treća vrsta prijetnji su prijetnje nacionalnoj bezbjednosti, koje su asimetričnog karaktera 

(terorizam i oružani konflikti kao najsloženiji vid ovih prjietnji) i od kojih nije imuna nijedna 

država, što su pokazali teroristički napadi u prošlosti, naročito u posljednjih nekoliko godina. 
 

Sve ove prijetnje mogu nastati individualno ili da uzročne opasnosti jedne vrste uzrokuju druge 

opasnosti, ili kombinacijom svih u kratkom vremenu. 
 

Svaka država mora naći resurse i iskoristiti izgrađene kapacitete za lokalni odgovor na globalne 

prijetnje (klimatske promjene, terorizam), ali ne može potpuno efikasno odgovoriti na nastale 

nesreće već zavisi od pomoći susjeda i šire međunarodne zajednice. 
 

Vježba “Bosna i Herecegovina 2017”, koju su zajedno planirali i organizovali NATO EADRCC 

i Ministarstvo bezbjednosti Bosne i Hercegovine, mjera je izgradnje spremnosti i jačanja 

pripravnosti kojom je NATO podstakao institucije sistema da sagledaju slabosti kako bi bolje 
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odgovorili na nove nesreće slične nesreći poplava 2014.godine. Bila je to prilika da institucije vlasti 

na svim nivoima prepoznaju vrijednost ove vrijedne inicijative NATO da se u Bosni i Hercegovini 

organizuje vježba sa velikim brojem učesnika, kako bi se stvorila “velika slika” šta je odgovor 

države na svim nivoima, kakva spremnost mora biti postignuta za odgovor, te šta je mehanizam 

traženja i prijema međunarodne pomoći, od koga i kako se može tražiti i očekivati pomoć, kada u 

kratkom vremenu od nekoliko sati do nekoliko dana država dobije pomoć od desetine država koje 

razumiju šta je tragedija i šta znači svaki minut pravovremenog i požrtvovanog angažmana. 
 

Koristim priliku zato da zahvalim Misiji OSCE- u BiH, koja je, kao i u prethodnim vježbama u 

Bosni i Hercegovini, dala veliki doprinos organizaciji i izvedbi vježbe i dodatno doprinijela 

finansiranjem pripreme, izdavanja i štampanja brošure o identificiranim lekcijama iz vježbe. 
 

Zahvaljujem i suorganizatoru vježbe NATO EADRCC -u, te međunarodnim organizacijama 

koje su podržale vježbu, brojnim institucijama i organima vlasti i sistema zaštite i spasavanja 

Bosne i Hercegovine i nevladinom sektoru (Crveni krst, gorske službe spasavanja) na svim 

nivoima, kao i brojnim učesnicima. Naročito veliku zahvalnost upućujem institucijama i 

organima vlasti Tuzlanskog kantona i opština/ Grada (Lukavac, Tuzla, Živinice), na čijem 

području je vježba pripremana i izvedena, kao i organizacijama i pravnim licima na velikom 

trudu i uloženim resursima u pripremi i angažmanu u ovoj uspješnoj vježbi, po svim 

međunarodnim i domaćim ocjenama. 
 

Naglašavam i veliki značaj angažmana Ministarstva odbrane i Oružanih snaga BiH u 

pripremama i izvedbi vježbe ograničenim angažmanom, primjerenim ovakvoj vrsti vježbe gdje 

je vojska podrška i pomoć civilnim organima. 
 

Vijeće ministara Bosne i Hercegovine je na 146. sjednici od 18.06.2018.godine, usvajajući Izvještaj 

o izvedenoj vježbi, potvrdilo značaj brošure o identifikovanim lekcijama iz vježbe i važnost 

pripremanja za prijem međunarodne pomoći, donošenjem inter alia sljedećih zaključaka: 
 

- Preporučuje se nadležnim organima civilne zaštite i vladama Federacije Bosne i 

Hercegovine, Republike Srpske i Brčko Distrikta Bosne i Hercegovine da kao preporuke iz 

najbolje prakse uzmu u razmatranje stručnu brošuru “Identifikovane lekcije iz NATO 

EADRCC terenske vježbe “Bosna i Hercegovina 2017”, koju priredi Ministarstvo sigurnosti 

Bosne i Hercegovine, Misija OSCE u Bosni i Hercegovini i NATO EADRCC, radi provedbe 

na svim nivoima organizacije zaštite i spašavanja u cilju poboljšanja sistema u budućnosti, 

u domenu pripravnosti za nesreće prirodnog ili antropološkog porijekla. 
 

- Zadužuju se nadležne institucije Bosne i Hercegovine, te preporučuje vladama i nadležnim 

organima uprave Federacije Bosne i Hercegovine, Republike Srpske i Brčko Distrikta 

Bosne i Hercegovine, da poduzmu neophodne mjere jačanja kapaciteta (planiranje resursa i 

organizacija) za efektivno i efikasno provođenje obaveza iz mehanizma podrške države 

domaćina u prijemu, tranzitu i pružanju međunarodne pomoći. 
 

Ova korisna brošura će pomoći praktičarima, naučnicima i akademskoj i humanitarnoj 

zajednici, kao i privatnom sektoru da bolje prepoznaju i razumiju svoje mjesto u sistemu, 

pripreme se što bolje i postignu najviši nivo intergrisanosti za harmonično i sinergično 

djelovanje u slučaju novih nesreća, nažalost vrlo izvjesnih u budućnosti. 
 

Publikacija ove namjene je odličan materijal institucijama vlasti u narednom periodu, kao i 

nosiocima izvršnih funkcija u zaštiti i spasavanju, te je preporučujem za jačanje svijesti o 

rizicima nesreća i njihovom smanjenju kroz bolju spremnost (strukturisanje, opremanje, 

obučavanje i praktičnu provjeru kroz organizaciju sličnih vježbi većih ili manjih razmjera) i 

odgovor na nesreće prirodnog i antropološkog porijekla. 
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Nj.E. ambasador Bruce G. Berton,  

šef Misije OSCE-a u Bosni i Hercegovini 
 

 

Od usvajanja Helsinškog završnog akta 1975. godine, države članice Organizacije za sigurnost i 

saradnju u Evropi (OSCE) prepoznale su važnost koordiniranog odgovora na prirodne i druge 

nesreće. Neke od prvih obaveza koje su države članice OSCE-a preuzele u ovoj oblasti odnose 

se na razvoj nacionalnih politika za smanjenje rizika od katastrofa i odgovor na katastrofe, kao 

što je povećana svijest građana o zaštiti okoliša ili povećana pripravnost države za hitne 

slučajeve. Odluka Ministarskog vijeća iz Basela za poboljšanje smanjenja rizika od katastrofa za 

2014. ponovno potvrđuje takve obaveze, podstičući države učesnice da usvoje integrirani 

pristup upravljanja rizikom od katastrofa i aktivno uključe sve relevantne učesnike u sve faze 

smanjenja rizika od katastrofa. Kao država članica OSCE-a, Bosna i Hercegovina je također 

preuzela tu obavezu. 
 

Misija OSCE-a u Bosni i Hercegovini godinama sarađuje sa organima vlasti, civilnim društvom, 

agencijama civilne zaštite i širom javnošću kako bi ojačala državne kapacitete za smanjenje 

rizika od katastrofa i sposobnosti za upravljanje katastrofama. Misija je pozdravila visoki stepen 

međuagencijske i međunarodne saradnje pokazan kroz pripremu i izvođenje terenske vježbe o 

upravljanju posljedicama „BOSNA I HERCEGOVINA 2017“, koja je osmišljena za testiranje 

pripremljenosti sistema zaštite i spašavanja države sa gledišta poplava i klizišta iz 2014. godine, 

kao i drugih scenarija rizičnih situacija. Drago nam je što možemo doprinijeti ovom naporu 

podržavajući Ministarstvo sigurnosti BiH kao domaćina vježbe, uključujući pružanje podrške u 

štampanju ove publikacije. 
 

Ovo izdanje dokumentira ciljeve, organizaciju i izvršenje ove složene vježbe i što je najvažnije, 

prepoznaje naučene lekcije i pruža ključne preporuke za spašavanje života i zaštitu životnih 

sredstava u slučaju budućih katastrofa. Ovdje navedeni nalazi jasno ilustriraju važnost 

strateškog i operativnog planiranja, kao i bliske međunarodne suradnje, za poboljšanje 

spremnosti reagiranja na prirodne i druge katastrofe. Kao što je preporučilo Vijeće ministara 

Bosne i Hercegovine na svojoj 146. redovnoj sjednici 18. juna 2018. godine, Vijeće ministara 

kao i ostale relevantne vlade i organi Federacije Bosne i Hercegovine, Republike Srpske i Brčko 

Distrikta trebalo bi poduzeti sve potrebne mjere izgradnje kapaciteta (uključujući planiranje 

resursa i organizaciju) za efikasnu provedbu mehanizama za primanje, transport i distribuciju 

međunarodne pomoći u slučaju velike prirodne ili druge katastrofe. 
 

Kao predstavnik sigurnosne organizacije koja zastupa 57 zemalja i obuhvata geografski prostor 

od Vankuvera do Vladivostoka, pozdravljam napore svih učesnika u ovoj aktivnosti, koja će 

nesumnjivo doprinijeti poboljšanju spremnosti reagiranja Bosne i Hercegovine na katastrofe, te 

povezaniji pristup sigurnosti u cijelom području OSCE-a. Na kraju, nadam se da će ova 

publikacija pomoći praktičarima u oblasti zaštite i spašavanja na svim nivoima, kao prvoj linije 

odgovora za hitne slučajeve, u njihovom svakodnevnom radu. 
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Gospodin Claudiu Zoicas,  

NATO Štab Brisel, Vođa EADRCC tima 
 

 

Bosna i Hercegovina je 2014. godine zatražila međunarodnu pomoć putem Euroatlantskog 

centra za koordinaciju reagiranja na katastrofe (EADRCC) kako bi se suočila sa posljedicama 

poplava i klizišta koje su uništile velike dijelove zemlje. Podršku je pružilo više od 40 zemalja i 

nekoliko međunarodnih organizacija. 
 

Na zahtjev Ministarstva sigurnosti, civilni tim NATO-a upućen je u Bosnu i Hercegovinu u julu 

2014. Godine. Tim je preporučio održavanje međunarodne obuke i vježbi u Bosni i Hercegovini 

kako bi se povećala interoperabilnost u operacijama reagiranja na katastrofe. 
 

Tri godine kasnije provedena je terenska vježba za upravljanje posljedicama “BOSNA I 

HERCEGOVINA 2017” na području Tuzle. To je bila 17. terenska vježba EADRCC-a za 

upravljanje posljedicama, a ujedno i prva kojoj je domaćin bila Bosna i Hercegovina. 
 

Vježba je provedena od 25. do 29. septembra 2017. godine, a zajednički su je organizirali 

NATO euroatlantski centar za koordinaciju reagiranja na katastrofe (EADRCC) i Ministarstvo 

sigurnosti Bosne i Hercegovine. 
 

To je bila složena vježba koja je okupila različite elemente, od obuke i seminara do komandno 

štabne vježbe i izazovne terenske vježbe. Angažirani su učesnici u Tuzli, kao i udaljeni učesnici 

u operativnim centrima za hitne situacije u mnogim glavnim gradovima. To je također bio 

testno mjesto za nove sposobnosti i koncepte odgovora na katastrofe. 
 

Scenarij je pružio priliku za uvježbavanje međunarodne saradnje i jačanje sposobnosti timova 

različitih zemalja da učinkovito rade zajedno kroz širok raspon operacija pomoći. Najmanje 34 

države su učestvovale u timovima za reagiranje u hitnim situacijama, sastavu osoblja vježbe i / 

ili posmatrača. 
 

Jedan od vodećih principa u planiranju bio je vjerno prikazati stvarnu situaciju. Mnoge 

međunarodne organizacije podržale su Bosnu i Hercegovinu tokom poplava u 2014. godini. 

Sjajno je da su tri godine kasnije mnoge međunarodne organizacije bile zastupljene u ovoj 

vježbi. Izražavam svoju zahvalnost za vaš dragocjeni doprinos. 
 

Inovacija je od ključnog značaja za vježbe EADRCC-a. U ovoj vježbi bilo je mnogo noviteta. 

Prije praktične terenske vježbe, održana je komandno štabna vježba koristeći tehnologiju 

virtualne stvarnosti kako bi se uvježbao protok informacija među različitim strukturama za 

reagiranje. Vježba je pružila priliku upotrebe telemedicine kako bi na licu mjesta povećala 

medicinsku pomoć daljinskim angažiranjem medicinskih stručnjaka iz zemalja koje pružaju 

pomoć. Također, “BOSNA I HERCEGOVINA 2017” pružila je priliku da se prvi put ispita 

višegodišnji projekt izgradnje kapaciteta na Zapadnom Balkanu u oblasti hitnih intervencija. 

Ovaj projekat ima podršku NATO Nauke za mir i sigurnost (SPS) 
 

Program se naziva “Sistem nove generacije komandovanja incidentima “ i podržava nekoliko 

država u regiji kako bi uspostavio komandni sistem koji olakšava koordinaciju u stvarnom 

vremenu među prvim instancama reagiranja u slučaju katastrofe. 
 

Obuka o zaštiti civila u složenoj vanrednoj situaciji prvi put je ponuđena vojnim i civilnim 

učesnicima. Ovaj važan modul obuke razvio je NATO Štab Sarajevo i osoblje iz NATO Žene, 

mir i sigurnost u saradnji s UNOCHA, UNICEF i “Save the Children”. 
 

Kad sam prvi put posjetio bazu operacija i lokacije vježbe, u novembru 2016. godine, znao sam 

da će ovo biti uspješna vježba. Od samog početka, Bosna i Hercegovina je postavila snažan tim 
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za planiranje koji je radio uporedno sa međunarodnim timom dizajnera vježbi EADRCC-a i 

civilnim stručnjacima iz NATO-a iz nekoliko zemalja. Dvije ekipe su radile zajedno pod 

nazivom “Core Planning Team” (CPT). 
 

Složena vježba kao što je ova temelji se na višemjesečnim intenzivnim i zajedničkim naporima. 

Ovim putem zahvaljujem članovima međunarodnog CPT-a za njihovu podršku i predanost u 

izradi ove vježbe tokom deset mjeseci prije njenog održavanja. 
 

CPT je uspio pripremiti izazovne lokacije, uskladiti ih sa svim raspoloživim resursima i 

doprinijeti dizajnu zahtjevnog scenarija. Kao rezultat toga, svi timovi su učestvovali u vježbi na 

uravnotežen način i imali priliku raditi zajedno. Činjenica da su se svi spasitelji sigurno vratili 

kući sa ovako velike vježbe je manje vidljiva, ali je vrlo važno dostignuće. 
 

Nije bilo jednostavno organizirati vježbu sa više od 1200 učesnika iz 34 zemlje. Nije lako 

planirati i još teže provoditi. Zahvalni smo Bosni i Hercegovini što je bila domaćin ove velike 

međunarodne vježbe. Ministarstvo sigurnosti stvorilo je djelotvornu institucionalnu mrežu koje 

je uključivala mnoge organe vlasti u državi. Zahvalan sam na nastojanjima da uspješno 

unaprjeđuju napore u planiranju u partnerstvu s EADRCC-om. 
 

Od samog početka CPT je bio fokusiran na tri cilja: bez ozljeda, dovoljno posla za sve i 

interakcija među timovima iz raznih država. 
 

Uspjeh vježbe potvrđen je značajnim pozitivnim povratnim informacijama primljenih od 

učesnika. Na kraju vježbe svi bismo mogli sa sigurnošću potvrditi „da smo to smo učinili“. Svi 

učesnici su se vratili kućama sigurni, umorni i sretni. 
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1. UVOD 
 

 

Međunarodna terenska vježba otklanjanja posljedica nesreće “Bosna i Hercegovina 2017”, koju su 

planirali i organizirali NATO EADRCC i Ministarstvo sigurnosti Bosne i Hercegovine, najveća je 

vježba u euroatlantskom području u prethodnih 17 godina, od kada se izvode vježbe u području država 

Saveza i Partnerskih inicijativa od 2000. godine. 
 

Povod ovoj vježbi civilnog karaktera bile su devastirajuće poplave koje su u maju i avgustu 2014. 

godine pogodile Bosnu i Hercegovinu, kao i susjedne države (Srbiju i Hrvatsku). 
 
Vježba je preporučena na osnovu izvještaja ekspertskog tima za brzi odgovor Komiteta za civilno 

planiranje za vanredne situacije, iz juna-jula 2014. godine, i radionice iz novembra 2014. godine sa 

komandno-štabnom vježbom odgovora sa supozicijom poplave iz maja 2014.godine. 
 

Tim za brzi odgovor je, na osnovu obilaska pogođenih područja i snimanja postojećeg stanja sistema 

do vremena nastanka poplava, uradio izvještaj sa zaključcima o stanju sistema i preporukama za 

poboljšanje sistema zaštite i spašavanja Bosne i Hercegovine. Angažman ovog tima NATO je odobrio 

na zahtjev Bosne i Hercegovine (Ministarstva sigurnosti). Tim je analizu sistema proveo u periodu 27. 

juna do 02. jula 2014. godine. 
 

Na osnovu Izvještaja i preporuka radionice i komandno-štabne vježbe, NATO je u junu 2015. godine, 

preko Misije Bosne i Hercegovine u NATO -u u Briselu, uputio prijedlog institucijama Bosne i 

Hercegovine za zajedničko planiranje i organizaciju terenske vježbe otklanjanja posljedica nesreće sa 

multiplikativnim scenarijem više hazarda (uzročnih opasnosti). Inicijativa je razmatrana sve do 

novembra 2016. godine kada je Vijeće ministara Bosne i Hercegovine na 75. sjednici od 28.09.2016. 

godine donijelo Odluku o prihvatanju organizacije i izvođenja vježbe, a Predsjedništvo Bosne i 

Hercegovine na 30. sjednici od 03.11.2016. godine Zaključkom prihvatilo ovu vježbu. 
 

Za datum vježbe određen je 25.– 29. 09. 2017. godine a za područje izvođenja vježbe određen 

Tuzlanski kanton na lokacijama grada Tuzle i općina Lukavac i Živinice. Sjedište vježbe bilo je u 

kampusu Univerziteta u Tuzli, gdje su bili smješteni međunarodni timovi i timovi iz Bosne i 

Hercegovine sa područja van Tuzlanskog kantona. 
 

Ova najobimnija vježba, uspješno izvedena u navedenom periodu, završena je evaluacijom u Sofiji u 

suorganizaciji NATO EADRCC-a i Centra izvrsnosti NATO-a za upravljanje u kriznim situacijama i 

odgovoru na nesreće. 
 
Ova brošura obuhvata najvažnije aspekte ciklusa upravljanja procesom pripreme i izvedbe vježbe i njene 

evaluacije, uključujući njeno planiranje, organizaciju i izvedbu. Evaluacija (interna i eksterna) je urađena 

kroz analizu rezultata evaluatora i ostalih tijela u vježbi u formi identificiranih lekcija iz vježbe. 
 
Namjenjena je praktičarima, ali i nosiocima izvršne vlasti koji treba da omoguće dalju izgradnju i razvoj 

sitema zaštite i spašavanja na svim nivoima organizacije u Bosni i Hercegovini, kao i naučnicima, 

akademskoj zajednici, obrazovnim institucijama, privatnom sektoru i partnerskim međunarodnim 

organizacijama u oblasti sigurnosti (koje su podržale vježbu i uzele učešće u njenoj izvedbi). 

 

Dr. Samir Huseinbašić  
Direktor vježbe ispred BiH 
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2. DIZAJN I DINAMIKA VJEŽBE 
 
 

 

2.1. Dizajn vježbe 
 

Shodno ciklusu upravljanja, vježba je dizajnirana tako da su zastupljene sve faze pripreme i realizacije 

ovog velikog događaja, odnosno: 
 
- Planiranje, kroz krojenje događaja po očekivanoj dimenziji, kreiranje budžeta, održavanje planskih 

konferencija (dvije planske konferencije u području izvođenja vježbe), planiranje glavnih događaja, 

incidenata i potreba na lokacijama izvršenja scenarija (u realizaciji Glavnog tima za planiranje vježbe  
– kao u podnaslovu 3.4.); 

 
- Organizacija, kroz uspostavu odgovarajuće infrastrukture za pripremu i izvedbu vježbe, podršku 

njenoj realizaciji (tim podrške države domaćina – HNS), ali i organizaciju strukture koja će izvršiti 

scenarij kroz operativne radnje, rukovođenje i upravljanje i kontrolu i evaluaciju; 
 
- Priprema lokacija, fizičko i tehničko uređenje lokacija za izvršenje scenarija, kao i boravak 

učesnika iz strukture operativnih snaga iz Bosne i Hercegovine i međunarodnih operativnih snaga; 
 
- Izvedba vježbe, faza cjelokupne realizacije vježbe koja je uključila otvaranje i zatvaranje vježbe, 

demonstraciju vještina, kratku teoretsku i praktičnu obuku, provjeru komunikacija, kao i samu 

izvedbu vježbe kroz izvršenje planiranog scenarija na svi lokacijama vježbe; 
 
- Evaluacija vježbe, faza postvježbovne analize i vrednovanja učinka učesnika u izvršenju 

postavljenog scenarija na planiraniim lokacijama u formi interne i eksterne evaluacije i izvlačenja 

identificiranih lekcija iz vježbe (preporuka na osnovu uočenog prostora za poboljšanje sistema 

zaštite i spašavanja na svim nivoima). 

 

2.2. Dinamika vježbe 
 

Dinamika se ogleda u vremenski utvrđenom roku za provedbu aktivnosti pripreme, izvedbu i evaluaciju 

vježbe. Hronološki, vježba je od inicijative za njenu realizaciju pripremana po sljedećoj dinamici: 
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3. PLANIRANJE VJEŽBE 
 

 

3.1. Svrha vježbe 
 

Vježba je inicirana i izvedena u svrhu provjere pripravnosti institucija sistema i lokalne zajednice za 

odgovor na nesreće prirodnog i antropološkog porijekla i prijem međunarodne pomoći, a po uzoru na 

poplave iz 2014.godine i druge nesreće koje su po procjenama rizika najizvjesnije u Bosni i Hercegovini. 

 

3.2. Ciljevi vježbe 

 

3.2.1. Opći cilj vježbe 
 

Opći cilj vježbe je, kroz simuliranje stvarne nesreće, povećati interoperabilnost, saradnju u vježbi i 

doprinijeti povećanju sposobnosti nacionalnih struktura za odgovor država Saveza i Partnerskih 

inicijativa. 

 

3.2.2. Glavni ciljevi vježbe 
 

Glavni ciljevi vježbe koje su zajednički postavili Bosna i Hercegovina i NATO su: 
 

a) Provjeriti kapacitete institucija, organa i organizacija u Bosni i Hercegovini na svim nivoima za 

zaštitu i spašavanje kroz poboljšanu pripravnost za katastrofe, planiranje, prevenciju i odgovor, te 

jačanje njihovih sposobnosti za upravljanje potencijalnim civilnim katastrofama; 
 
b) Provjeriti međuagencijsku i multisektorsku saradnju i stanje kapacitivnosti u pripravnosti i 

odgovoru na katastrofe; 
 
c) Provjeriti i uvježbati sposobnosti Bosne i Hercegovine u primanju međunarodne pomoći i efikasnu 

organizaciju i koordinaciju operacija upravljanja posljedicama katastrofa u kojima učestvuju 

međunarodni timovi za odgovor; 
 
d) Unaprijediti prekograničnu saradnju sa susjednim zemljama, uključujući i uvježbavanje odredbi 

Memoranduma o razumijevanju o olakšanju vitalnog prekograničnog civilnog transporta (BiH 

pristupila juna 2018. godine - napomena Ministarstva sigurnosti BiH); 
 
e) Po potrebi, uvježbavati koordinaciju i saradnju institucija i organa u Bosni i Hercegovini sa i 

između međunarodnih organizacija; 
 
f) Primjeniti tokom vježbe i pokazati institucijama, organima i organizacijama u Bosni i Hercegovini 

postojeće standarde i nova naučno-tehnološka rješenja radi uvođenja standarda i tih novih rješenja 

u primjenu u Bosni i Hercegovini (kao što su: INSARAG smjernice za timove za urbano traženje i 

spašavanje - USAR, Incidentni komandni sistem nove generacije - NICS, telemedicina, novi 

sistem obučavanja i jačanja vještina za vođenje operacija pomoću virtualne koordinacije na terenu, 

i drugi primjenjeni standardi). 

 

3.2.3. Specifični ciljevi vježbe 
 

a) Provjeriti sposobnost planiranja i organizacije vježbi velike vidljivosti uz zadovoljenje zahtjeva 

sigurnosti i bezbjednosti; 
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b) Provjeriti raspoloživost struktura u Bosni i Hercegovini za prvi specijalistički odgovor na nesreće i 

upravljanje u takvim situacijama na osnovu procjene rizika i propisanih planskih dokumenata; 
 
c) Provjeriti propisima utvrđenu koordinaciju između institucija u odgovoru na nesreću; 
 
d) Provjeriti raspoloživosti resursa i stanje osposobljenosti osoblja institucija i organa, na nivoima 

organizacije sistema zaštite i spašavanja za prihvat i koordinaciju međunarodne pomoć kada se 

zatraži; 
 
e) Provjeriti saradnju i korodinaciju institucija i organa različitih nivoa u Bosni i Hercegovini sa 

međunarodnim organizacijama iz odgovora na katastrofe i humanitarne poslove; 
 
f) Primjeniti tokom vježbe nove “know how” i naučno-tehnička dostignuća u zaštiti i spašavanju, za 

upravljanje i podršku sa daljine, radi potrebne dodatne izgradnje sposobnosti za odgovor po 

savremenim standardima u ovoj oblasti. 
 
g) Izvući lekcije iz vježbe koje apliciranjem trebaju pomoći u podizanju institucionalne svijesti, 

identifikaciji nedostataka i daljoj konkretnoj izgradnji i razvoju zaštite i spašavanja na svim 

nivoima radi podizanja pripravnosti i odgovora na nivo potrebne funkcionalnosti. 

 

3.3. Generalni scenarij vježbe 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Slika 1: Poplavama pogođena područja  
 
 
 

 

Usljed poplava: 

 

Usljed obilnih padavina kiše u periodu 20.– 

23.09.2017. godine na širem području sjeveroistočne 

Bosne, uvečer dana 24.09.2017. godine kao posljedica 

obilnih padavine kiše nastaju bujične poplave pritoka 

rijeke Bosne u slivu rijeke Save (bujice su pokrenule 

velike količine zemlje i stvorile ogromnu masu mulja i 

blata). Po magnitudi i iznenadnosti događaja, sve 

podsjeća na maj 2014.godine. 
 

Poplavama pogođena područja na području 

sjeveroistočne Bosne i Hercegovine ilustrirana su na 

slici 1 (plavi elipsoid). 
 
Najviše su pogođena veća i manja mjesta u 

Tuzlanskom kantonu (Tuzla uz rijeku Jalu, naselja uz 

akumulaciju Modračkog jezera, vještačka jezera na 

površinskim kopovima, uz druga jezera u kantonu, te 

Lukavac, Gračanica i mjesta uz rijeku Spreču i njene 

pritoke do ušća u rijeku Bosnu). Brdski bujični potoci 

na padinama većih gradskih mjesta i ruralnih  
naselja su aktivirali klizišta. 

 

- uništeno ili oštećeno je 160 kuća (veliki je broj povrijeđenih na više mjesta u različitim 

incidentima, a među beskućnicima veliki je broj ugrožene djece, starijih i nesposobnih osoba), 
 
- ugrožena je stoka i farme koje se nalaze na ovom potezu (posmrtni ostaci životinja prijete zarazama...), 
 
- aktivirano je 150 klizišta na području planine Majevica i u velikoj mjeri oštećeno 40 stambenih 

objekata (kuća, škola, lokalnih ambulanti), 
 
- putna infrastruktura i 15 mostova na glavnim putnim pravcima je oštećeno ili totalno neupotrebljivo, 
 
- prekinuto je vodosnabdijevanje, snabdijevanje trgovina robom (hrana, voda, mlijeko, higijenske 

potrebe,.....), a voda je postala bakteriološki neispravna, 

 
13 



NATO EADRCC TERENSKA VJEŽBA  
“Bosna i Hercegovina 2017” 
 

 

- Više od 1500 stanovnika u širem području Tuzlanskog kantona moralo je napustiti svoja 

domaćinstva, ima veliki broj povrijeđenih, a i 8 osoba je prijavljeno kao nestale, 
 
- Ima dojava o uočenim minama i neeksplodiranim ubojitim sredstvima na više lokacija gdje ih nije 

bilo. 
 
Lokalne zajednice se još nisu uspjele oporaviti od poplava 2014. godine, nemaju dovoljno snaga i 

resursa i LEMA traži pomoć države i međunarodnu pomoć. 
 
Dana 26.09.2017. godine, ujutro u 03:15 sati, šire područje Tuzle i Lukavca pogodio je razoran 

zemljotres intenziteta 7,5° MSK skale, koji je trajao 12 sekundi. Potres nije velike snage, ali je 

relativno male dubine. Nastao je na dubini 15 km sa epicentrom između naselja Bistarac i Šići. Potres 

i razorni efekti su se osjetili i u susjednoj Tuzli, ali i Gračanici i udaljenijim mjestima (Živinice). Po 

prvim informacijama ima veći broj teže oštećenih objekata, posebno zgrada i kuća starije gradnje, iz 

50-ih godina 20. stoljeća, i starijeg perioda. Posljedice zemljotresa su značajne, ali dugo nije poznato 

kakve su ljudske žrtve (do 10:00 sati je dojavljeno o 30 ozlijeđenih osoba i vjerovatno na desetine 

zatrpanih). Zemljotres ima za posljedicu: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Slika 2: Seizmička karta Bosne i Hercegovine 

sa lokacijom zemljotresa 
 

 
- 120 ozlijeđenih osoba, uz veliku vjerovatnoću 

većeg broja zatrpanih i smrtno nastradalih, 
 
- Rudarska nesreća - zatrpan veći broj rudara usljed 

nastalog gorskog udara u rudniku Đurđevik, 
 
- Pojavu odrona i klizišta na putevima i veliki broj 

automobilskih nesreća na području Lukavca, 

Tuzle, Živinica, uz minski incident (skretanje 

motornog vozila u minsko polje) sa smrtnim 

ishodom i više osoba sa težim traumama, 
 
- Tehnološki akcident u prostoru spremnika 

opasnih materija u Živinicama, usljed potresa. 
 

Bosna i Hercegovine nema potrebne snage za ovakvu 

vrstu nesreća i momentalno je potrebna međunarodna 

pomoć. Uz snage za spašavanje na vodi i slične 

specijalnosti, potrebni su i timovi za urbano  
traženje i spašavanje. 

 

3.4. Struktura zajedničkog planiranja vježbe 
 

Shodno arhitekturi i utvrđenom dizajnu vježbe, strukturu zajedničkog planiranja države domaćina i 

NATO-a predstavljao je Glavni tim za planiranje (CPT). 
 
Ovaj tim je imao je sljedeće komponente: 
 

- Planiranje scenarija vježbe i prilagođavanje lokacija scenariju, 
 
- Podrška vježbi (međunarodna i podrška države domaćina), 
 
- Stvaranje vidljivosti vježbe (pripremni video spot za javnost, medijsko predstavljanje i praćenje 

vježbe, prisutnost vježbe na društvenim mrežama, on-line komunikacija), 
 
- Obučavanje (teorijske i praktične obuke po interventnim specijalnostima za komandovanje, 

koordinaciju i kontrolu, kao i masovnu zaštitu civilnog stanovništva). 
 
Dakle, ovaj tim je imao sveobuhvatnu misiju planiranja, podrške organizaciji i pripreme svih dijelova 

vježbe i funkcionalnog povezivanja svih tih elemenata dizajna vježbe u jednu cjelinu. Ovaj tim činili su i 

rukovodstvo i operativni timovi, koji su po zahtjevima vježbe planski razvili sve aspekte vježbe do 
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u detalje (scenarij je razvijen za svaku lokaciju u formi liste glavnih događaja i liste glavnih incidenata 

sa vremenskim i mjesnim odrednicama izvedbe). Glavni tim činili su, u ravnomjernoj zastupljenosti: 

predstavnici NATO-a i država Saveza koje su doprinijele izvedbi vježbe i predstavnici Ministarstva 

sigurnosti Bosne i Hercegovine i ostalih ključnih organa Bosne i Hercegovine i njenih entiteta i Brčko  
Distrikta BiH (uključujući akademsku zajednicu). 

 

3.5. Lokacije izvođenja vježbe 
 

Scenarij vježbe1 koji je razvijen tokom planskih konferencija u Tuzli predvidio je različite škodljive 

događaje na lokacijama u Tuzli (3 lokacije), Lukavcu (1 lokacija) i Živinicama (4 lokacije), i to: 
 

a) Jezero Modrac, Lukavac – spašavanje na vodi, 

evakuacija i zbrinjavanje povrijeđenih i 

beskućnika, spašavanje sa visine (iz korpi žičare 

rudnika krečnjaka Vijenac), automobilska 

nesreća, uz noćne operacije; 
 
 
 

 

b) „Guming“, Tuzla – urbano traženje i spašavanje 

iz ruševina uz prisustvo neeksplodiranog 

ubojitog sredstva i izgubljenog radioaktivnog 

izvora, uz noćne operacije; 
 
 
 
 
 
 
 

c) Rijeka Oskova, naselje Đakovići, Živinice – 

spašavanje povrijeđenih iz autobusa koji je ušao 

u minirano područje i nagazio na minu; 
 
 
 
 
 
 
 

 

d) jezero Maline, Živinice – spašavanje na vodi, 

hemijski akcident / hemijska kontaminacija vode; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1
  vidjeti Aneks 1 Izvještaja. 
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e) Terminali FBiH, Živinice– hemijski akcident, 

pad automobila u vodu; 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

f) Rudnik uglja Đurđevik, Živinice – rudarska 

nesreća / spašavanje iz jame i traženje i 

spašavanje sa visine, hemijski akcident; 
 
 
 
 
 
 
 

 

g) Zgrada „Sodaso“, Tuzla – urbano traženje i 

spašavanje sa spašavanjem sa visine i ispod 

ruševina pred objektom (iz automobila), 

hemijski akcident uz noćne operacije; 
 
 
 
 
 
 

h) Jezero na površinskom kopu Šići, Tuzla – 

spašavanje na vodi. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Smještaj učesnika i tijela vježbe je bio u prostoru 

kampusa Univerziteta u Tuzli. U kampusu je tokom 

vježbe od 23. 09. (dolaska prvih timova i opreme) 

do 30. 09.2017. godine boravilo oko 550 učesnika, a 

uz taj broj su tokom svakog dana vježbe operativno 

bili uključeni i učesnici u tijelima upravljačke 

strukture vježbe (još oko 500 učesnika).  
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4. ORGANIZACIJA VJEŽBE 
 

 

Organizaciju vježbe predstavljala je sljedeća struktura: 
 

a) Operativna struktura za odgovor na događaje iz scenarija, 
 

b) Struktura za upravljanje u vježbi, 
 

c) Struktura za podršku realizaciji vježbe. 

 

a) Operativnu strukturu za odgovor na događaje iz scenarija, predstavljali su operativni timovi 

države domaćina (institucije BiH, entiteta i Brčko Distrikta), država učesnica (20 država) i 

međunarodnih organizacija (14 organizacija).  
• Operativna struktura institucija, organa i organizacija u Bosni i Hercegovini:  

- 60 timova i 632 učesnika (kao iz priloga 10.2.);  
• Operativna struktura međunarodnih učesnika:  

- 43 međunarodna tima sa oko 400 učesnika iz 19 država (kao iz priloga 10.2.), sa  
- 89 vozila (20 kamiona, 25 kombija, 2 autobusa, 18 raznih vozlia i 24 prikolice). 

 
b) Strukturu za upravljanje u vježbi činili su učesnici iz Bosne i Hercegovine, država učesnica i 

međunarodnih organizacija, odnosno: tijelo države domaćina za upravljanje u nesreći – engl. 

LEMA (štab civilne zaštite pogođenog područja pojačan institucijama sa ostalih nivoa), 

rukovodioci akcija spašavanja (komandiri na mjestu nesreće – engl. OSC), Centra UN za 

koordinaciju odgovora na nesreću - engl. OSOCC (za koordinaciju odgovora međunarodnih 

timova), timovi za vođenje scenarija – engl. DiSTAFF (daju supozicije nesretnih događaja i 

sutuacija na lokacijama), te evaluator (za internu i eksternu analizu i evaluaciju vježbe). 

 

U pregledu raspodjele učešća po tijelima, u vježbi je učestvovalo: 
 
c) Struktura za podršku realizaciji vježbe koju su činili timovi države domaćina uz međunarodnu 

podršku (shodno zahtjevima za državu domaćina pogođenu nesrećom, kao iz priloga 10.1.), 

odnosno za: sigurnost i bezbjednost (što uljučuje sigurnost i bezbjednost na “vježbalištima”, 

sveobuhvatno policijsko obezbjeđenje sa cca. 350 policijskih službenika, kao i protivpožarno i 

medicinsko obezbjeđenje), administrativnu pomoć, medije i VIP protokol, logističku podršku, za 

prelazak granice i transport, komunikacijsku podršku, za uređenje lokacija i podršku realizaciji 

scenarija (što uključuje angažman cca. 250 volontera za markirante), kao i veterinarsku podršku 

(za 10 službenih pasa tragača). 
 

Uz navedene strukture ključni plansko-organizacijski dio vježbe predstavljao je prethodno navedeni 

Glavni tim za planiranje vježbe. 
 
Međunarodne organizacije “World Vision International” u BiH i “Save the Children” sa uredom u BiH, su 

na lokaciji Modračkog jezera formirali (ogledni) mini kamp za zbrinjavanje ugrožene djece iz poplave, a u 

vježbi su volontirala, kao žrtve za spašavanje, i djeca sa posebnim potrebama (uz saglasnost i prisustvo 

roditelja/staratelja). Ovo je dalo jednu dodatnu snažnu notu humanoj dimenziji spasilačkih operacija o 

čemu su institucije države domaćina i uključene međunarodne organizacije razmišljale. 
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5. IZVEDBA VJEŽBE 
 

 

Vježba je izvođena 27. i 28. 09. 2017. godine na svih 8 lokacija, sa upravljačkom strukturom u Bazi 

operacija (za domaće rukovođenje i koordinaciju i međunarodnu koordinaciju upotrebe međunarodnih 

timova), u dnevnim i noćnim uvjetima. 
 

Dolasku međunarodnih timova prethodio je postupak donošenja odluke Vijeća ministara BiH o 

traženju međunarodne pomoći i traženje međunarodne pomoći, dana 21.09.2017. godine, po postupku 

i obrascima poruka koji su u NATO-u utvrđeni za pružanje pomoći. 
 

Iz LEMA-e (nadležnog rukovodstva - štaba civilne zaštite) vođene su i koordinirane sve operacije 

domaćeg odgovora, OSOCC je na zahtjev za pomoć međunarodnih timova koordinirao upotrebu tih 

timova tamo gdje se njihova specijalistička pomoć tražila, a na licu mjesta za rukovođenje akcijama i 

operacijama su bili zaduženi lokalni rukovodioci službi civilne zaštite općina Tuzlanskog kantona (u 

izvještaju navedeni kao engl. on-site commanders). 
 

U vježbi je primjenjen cjelokupan supsidijarni odgovor, od lokalnih službi prvog odgovora do 

međunarodne pomoći, što je dalo priliku domaćim strukturama na svim nivoima organizacije zaštite i 

spašavanja da vide kako su međunarodni timovi opremljeni i obučeni i za kakve vještine su 

osposobljeni, te analiziraju nedostatke i prostor za poboljšanje sistema – strukturiranosti, 

opremljenosti i obučenosti/ osposobljenosti. 
 

Operativnim učesnicima i upravljačkoj strukturi zadatke (supozicije nesretnih događaja i situacije) je 

davala za učesnike “nevidljiva” struktura (tzv. DiSTAFF), kako u Bazi operacija tako i na terenu. Te 

supozicije su ustvari bili događaji i situacije na koje su učesnici odgovarali na način u prostoru i 

vremenu koji su evaluatori ocjenjivali. 
 

Te ocjene akcija, pojedinačnih i timskih operativnih postupaka, sigurnosti i bezbjednosti (bio vodeći 

princip u vježbi), komuniciranja tokom akcija, opremljenosti i osposobljenosti su ocjenjivači pretvarali 

u izvještaje koji su poslije u Sofiji oblikovani u idenitificirane lekcije za učenje iz vježbe “Bosna i 

Hercegovina 2017”. 
 

Izvedbi vježbe prethodila je teorijska i praktična obuka, koja je trajala dan i po, a koja je namjenjena 

učesnicima o temama obuhvaćenim scenarijem (USAR, spašavanje na vodi, HBRN, virtualno 

komandovanje na simulatoru, telemedicina, mediji, kao i zaštita civilnog stanovništva), a za 

posmatrače je upriličen seminar sa stručnim temama iz vježbe. 
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6. EVALUACIJA VJEŽBE 
 

 

6.1. Identificirane lekcije iz interne evaluacije 
 

6.1.1. Organizacija interne evaluacije 
 

Struktura tima za internu evaluaciju 
 
Interna evaluacija je bila organizirana kroz tim predstavnika institucija BiH, međunarodnih organizacija u 

Bosni i Hercegovini, akademske zajednice i privatnog sektora u oblasti sigurnosti, odnosno: 
 
- Ministarstvo sigurnosti Bosne i Hercegovine – Sektor za zaštitu i spašavanje (Idriz Brković, vođa 

evaluatora u BiH) 

- Ministarstvo odbrane i Oružane snage Bosne i Hercegovine (p.puk. Dragiša Jurišić i p.puk.Edin 

Hadžić, OS BiH), 

- Misija OSCE-a u Bosni i Hercegovini (Samir Bašić, Odjel za sigurnost i saradnju),  
- Federalni štab civilne zaštite (mr. Stipo Buljan, Ministarstvo industrije, energetike i rudarstva FBiH),  
- Fakultet političkih nauka – Odsjek sigurnosti i mirovnih studija (doc.dr.sc. Zlatan Bajramović),  
- Institut za zaštitu od požara i eksplozije – INZA (mr. Jelena Simović), 
 

koji su za predmet evaluacije imali: 
 

- strukturiranost tijela za upravljanje i operativnih timova u Bosni i Hercegovini (uz komparaciju sa 

međunarodnim timovima)  
- opremljenost operativnih struktura po zahtjevima međunarodnih standarda i dobre prakse,  
- obučenost i osposobljenost tijela za upravljanje i operativnih struktura u Bosni i Hercegovini,  
- komunikaciju rukovodne i komandne strukture sa operativnim snagama i operativnih snaga na licu 

mjesta, sa rukovodiocima akcija spašavanja  
- institucionalna kapacitivnost za prijem i pružanje međunarodne pomoći (što uključuje sve aspekte 

HNS) 
 

6.1.2. Identificirane lekcije iz interne evaluacije  

 

 STAVKA EVALUACIJE IDENTIFICIRANA LEKCIJA - PREPORUKA 
   

1. Strukturiranost Još uvijek u BiH postoji stari i nedovršen koncept ustrojstva operativnih struktura. Operativne strukture u 

 tijela za upravljanje i BiH uspostaviti, ili reorganizirati u skladu sa procjenama rizika (ugroženosti) u BiH, smjernicama o ustroju 

 operativnih timova operativnih struktura po interventnim  modulima civilne zaštite EU i drugih vodećih međunarodnih 

  orrganizacija (UN, NATO, IFRC) jer je tako najlakše strukturiran i obučen tim poslati kao međunarodnu 

  pomoć. 

  Slijediti INSARAG smjernice UN-a, mehanizme i smjernice NATO-a, te Mehanizam CZ EU (za interventne 

  module), a u određenoj mjeri i druge. 
   

2. Opremljenost Opremljenost operativnih struktura prati stari koncept strukture operativnih snaga, dakle, stara, 

 operativnih struktura nedovoljna i neadekvatna oprema i sredstva (na lokalnom nivou ovim snagama se treba dati potreban 

  značaj, posebno u fazi planiranja budžeta). 
 

Kao i u slučaju uspostave struktura, i opremanje treba bazirati na mehanizmima i smjernicama 

NATO-a, te naročito na konceptu uspostave operativnih snaga iz Mehanizma CZ EU 

(interventni moduli CZ, shodno prirodi misije i zadacima za tu vrstu tima) 
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3. Obučenost i Vježba je pokazala da su strukture upravljanja i rukovođenja na svim nivoima nedovoljno upoznate sa 

 osposobljenost mehanizmom prijema međunarodne pomoći – važno je omogućiti vertikalnu prohodnost ove vrste 

 tijela za upravljanje i obuka od institucija BiH do lokalnog nivoa. 

 operativnih struktura 
Štabovi civilne zaštite / štabovi za vanredne situacije, rukovodioci akcija spašavanja (engl. OSC) i    

  operativne snage trebaju proći obuku o: 

  -  koordinaciji primljene međunarodne pomoći (obavezno o: HNS-u, rasporedu snaga, sadejstvu sa 

  OSOCC, distribuciji humanitarne pomoći), 

  -  organizaciji odgovora i sadejstvu sa drugim snagama, 

  -  sinergiji odgovora sa međunarodnim snagama pomoći, 

  -  po zahtjevima propisa, međunarodnih smjernica, standarda i preporučene dobre prakse,  

  -  u smislu dobre prakse uvesti u nastavne planove i programe na fakultetima (ili vratiti, zadržati  

  kontinuitet)  obučavanje  za  rukovođenje  i  upravljanje  u  nesrećama  (uključujući  dimenziju 

  međunarodne pomoći) 
   

4. Komunikacija -   za više snaga na licu mjesta i veće lokalitete nesreće, još ranije, prije nesreće planirati i obućiti 

 rukovodne i stručno osoblje za rukovođenje akcijama sa više rukovodilaca i terensku koordinaciju na licu mjesta 

 komandne strukture (mobilno komandno mjesto), sa uvođenjem uloge oficira za sigurnost i bezbjednost, 

 sa operativnim -  uvesti u dokumente i praksu na svim nivoima oficire za vezu koji će biti stalno uz međunarodne 

 snagama i operativnih timove i nadležni štab (sa znanjem stranih jezika, minimalno engl.), 

 snaga na licu mjesta -  nabaviti nedostajuća komunikacijska sredstva po procjeni potreba za neprekidnu komunikaciju u   

  svim uvjetima odgovora (uključujući i sat.tel. za min. regionalno područje/područja, kantoni),  

  -  osposobiti sve vođe timova operativnih snaga i naročito rukovodioce akcija spašavanja za 

  komunikaciju, rukovođenje akcijama spašavanja i terenskoj koordinaciji sa i bez međunarodnih 

  timova (obuke Mehanizma CZ EU – CMI, OPM, SMC). 
   

5. Institucionalna Poplave 2014. godine i ova vježba pokazali su nedovoljnu upoznatost struktura u entitetima i Brčko 

 kapacitivnost za Distriktu BiH sa mehanizmom za prijem međunarodne pomoći i smjernicama za podršku države 

 prijem i pružanje domaćina (BiH ima svoje uputstvo). 

međunarodne pomoći 
Važno je da se omogući vertikalna prohodnost u BiH „odozgo – nadolje“ u obučavanju štabne strukture  

 i organa uprave na svim nivoima (ne samo za CZ) o prijemu i pružanju međunarodne pomoći, ne samo 

 operativnih snaga nego i humanitarne pomoći. 

 U skladu sa lekcijama iz prošlih nesreća i ove vježbe potrebno je: 

 -  Riješiti pitanje ATA CARNET-a (da se ova uvozna klauzula ne primjenjuje u slučaju nesreća i prijema 

 međunarodne pomoći); 

 -  Donijeti procedure refundacije troškova slanja sredstava i opreme za međunarodnu pomoć zračnim 

 putem za zemlje koje nisu u mogućnosti poslati sredstva i opremu kopnenim putem; 

 -  Donijeti procedure kojima će se definirati koraci prilikom angažmana cargo kompanija za prijem i 

 slanje međunarodne pomoći; 

 -  Nastaviti dobru praksu organizacije policijske pratnje za timove međunarodne pomoći prilikom 

 dolaska, odlaska i tranzita; 

 -  U cilju olakšanog transporta međunarodnog osoblja u vježbama, objekte za smještaj planirati u  

 blizini aerodroma. 
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6.2. Identificirane lekcije iz eksterne evaluacije 
 

Rezultati eksterne evaluacije proističu iz ocjena evaluatora u vježbi, koji su analizirani nakon vježbe i 

predstavljeni na Završnoj konferenciji evaluacije vježbe, odnosno konferenciji o identificiranim lekcijama 

iz terenske vježbe „Bosna i Hercegovina 2017“. Na ovoj konferenciji, održanoj u Sofiji, 30. – 31.01.2018. 

godine, učešće su uzeli i predstavnici Ministarstva sigurnosti BiH, Federalne uprave civilne zaštite FBiH, 

Republičke uprave civilne zaštite RS, Vlade Tuzlanskog kantona i Misije OSCE-a u BIH. 

 

6.2.1. Organizacija eksterne evaluacije 
 

Evaluatori su bili organizirani u timove za pokrivanje upravljanja u Bazi operacija (BoO) i lokacija na 

terenu gdje je operativno izvršavan postavljeni i razvijeni scenarij. Činili su ih uglavnom međunarodni 

predstavnici uz učešće predstavnika iz Bosne i Hercegovine koji su ujedno radili internu evaluaciju, 

odnosno unutarnje aspekte koje nije pokrivala eksterna međunarodna eveluacija. 
 

Vodtelj ovog tima je bio Marius Dogeanu iz Rumunije, ispred NATO-a, a njegov kolega ispred Bosne 

i Hercegovine bio je Idriz Brković. 

 

6.2.2. Identificirane lekcije iz eksterne evaluacije 
 

Eksternu evaluaciju obuhvatile su teme koje su se odnosile na ključne aspekte vježbe od njenog 

planiranja, preko podrške države domaćina i pripreme za vježbu, iz ugla međunarodne evaluacije, do 

izvedbe i evaluacije operativnog djelovanja međunarodnih timova i njihove sinergije sa snagama u 

Bosni i Hercegovini – scenarijem pogođenoj državi, odnosno: 
 

- proces planiranja,  
- obim organizacije vježbe,  
- administrativni/Podrška države domaćina,  
- prelazak granice,  
- program vježbe,  
- ceremonije otvaranja i zatvaranja vježbe,  
- teorijske i praktične obuke,  
- upravljanje vježbom,  
- aktivnosti na lokacijama,  
- rukovođenje akcijama spašavanja u nesreći (LEMA-OSOCC),  
- interoperabilnost,  
- podrška operativnim radnjama vježbe,  
- učešće „na daljinu“,  
- evaluiranje vježbe,  
- posmatranje vježbe,  
- mediji,  
- knjiga o vježbi, i  
- nove tehnologije. 
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Oblast-predmet 
Uočeni prostor za evaluaciju i preporuke tima 

evaluacije  
  

Proces planiranja -   Dokumentacija od strane „države – pošiljateljice pomoći“ na Finalnoj planskoj konferenciji treba osigurati da dokumentacija 

 bude tačna i da se pošalje kontakt osobi. Predaja dokumentacije tokom Finalne planske konferencije bi trebala biti sinhronizirana 

 tako da dopusti i razjašnjenje između nacije domaćina i nacije učesnice. 

 -   Pridržavati se koraka pri planiranju. Posjeta Glavnog tima za planiranje u startu je krucijalna, kao i posljednja posjeta prije vježbe. 

 -   Osigurati dovoljno vremena između konferencija tako da se država domaćin i država učesnica mogu pripremiti. 

 -   Planirati vježbu u oktobru. Uzeti u obzir ljetni odmor. 

 -   Više treninga je potrebno za vrijeme Glavne planske i Finalne planske konferencije kako bi se razjasnile uloge DiSTAFF, OSOCC i 

 Evaluatora. 

 -   Dodijeliti uloge unutar svake grupe i Glavne grupe za planiranje u ranoj fazi - međunarodni i lokalni članovi Glavne grupe za 

 planiranje. 

 -   Izvesti odgovarajuću situacijsku vježbu (TTX) tokom Glavne planske i Finalne planske konferencije. 

 -   Više se fokusirati na manji broj učesnika u VTC nego na cijeli tim.  

 

Obim 
organizacije  
vježbe 

 

- Zahtjevnija uloga za OSOCC. 
 
- Obratiti pažnju na nivo opreme u specifičnim situacijama, posebno ako su markiranti civili. 
 

- Odrediti pozicije u svakoj radnoj grupi: uloge i zaduženja. 
 
- Manje regionalne vježbe prije velike vježbe (budžet) 
 
- Sugestija: planirati supozicije za scenarij Zaštite civila, za međunarodne i nevladine organizacije. 
 

- Zahtjevnije supozicije za timove.  
 

Administrativni 

segment 

priprema / 

Podrška države 

domaćina 

 
- IT – osigurati da država domaćin ima adekvatan plan komunikacije. Osigurati odvojene frekvencije po timu i lokaciji. Prioritizirati 

korištenje WIFI: jedan uređaj po učesniku maksimalno. Koristiti TETRA sistem, ili bilo koji drugi digitalni sistem. 
 
- Države učesnice bi trebale specificirati, tokom planskih konferencija, njihove potrebe i zahtjeve u Bazi 

operacija i na lokacijama. Podržati države učesnice da budu samoodržive kroz vježbu i da dođu na 

vježbu sa mogućnostima koje su naveli u EADRU formi. Sve države učesnice treba da se registruju do 

dogovorenog datuma. I da se registracija vrši putem jednog sistema (npr. Event brite). 
 
- Smještaj: osigurati da Osoba za kontakt bude aktivna tokom i nakon vježbe za eventualne 

pozive vezane za smještaj. Hotelski smještaj da bude što je moguće bliže Bazi operacija.  
 
- Sinhronizirati plan transporta za transport od Baze operacija do hotela. Objaviti listu transporta i kontakt podatke vozača. 
 

- Osigurati da OSOCC radi RSOI da se postigne realističniji operacije ili pridružiti državu domaćina u RDC-u. 
 
- Centralizirati agregate za struju tako da budu dalje od šatora kako bi se smanjila buka gdje su šatori za spavanje. 
 

- Zemlja učesnica bi trebala imati u vidu sve zahtjeve za prevoz/dostavu opreme i cestarine.  
 

Prelazak granice - Poslati satnicu dolaska na granicu. 
 

- Jedan hotel za osoblje vježbe. 
 

- Promovisati implementaciju MoR za prelazak granice. 
 

- Održavati koordinaciju policijske pratnje. 
 

- Održavati podršku prelaska granice i komunikaciju 24/7. 
 

- Policijska pratnja u tranzitu kroz drugu državu da se oslobodi od plaćanja cestarina. 
 

- Puni angažman državnih operativno- komunikacijskih centara za potrebe tranzita. 
 

- Pitati timove da li trebaju asistenciju tokom prelaska.  
 

Program vježbe - 3 cijela dana za terensku vježbu bi bilo bolje, uz dnevne i noćne operacije. 
 

- Pregled ciljeva vježbe; modificirati program vježbe da bude efektivan kako bi se postigli ciljevi. 
 

- Istražiti mogućnosti da se provedu kontinuirane operacije za 24-36 sati. 
 

- Osigurati adekvatan balans između RSOI i datuma terenske obuke i vrijeme početka. Početi vježbu u utorak. 
 

- Pomjeriti DISTAFF dalje od OSOCC-a (previše su blizu i nije realistično).  
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Ceremenije 

otvaranja i 

zatvaranja 

vježbe 

 
 

 

- Koristiti dronove na ceremoniji otvaranja i zatvaranja. 
 
- Pokazati mogućnosti timova: statična izložba kako bi se povećala saradnja tokom vježbe. 
 

- Demo dan nije bio vidljiv široj javnosti zbog sigurnosti. 
 
- Demonstracija države domaćina tokom Finalne planske konferencije. 
 
- Pripreme za demo dan, kako bi se osiguralo da je svaka zemlja učesnica pripremljena unaprijed. 
 

- Ceremonija otvaranja je veoma važna za VIP i posmatrače, svi bi trebali učestvovati. 
 

- Demo tokom prvog dana je veoma dobar zbog interesa javnosti i medija. 
 
- Uključiti Ministarstvo vanjskih poslova BiH da naglasi važnost vježbe.   

 
 
 
Teorijske i -   Nastaviti provoditi obuku organizacije kao kontakt tačke (PoC), da se tokom obuke koriste specificni operativni postupci zemlje 

praktične obuke domaćina. Uključiti to i na praktičnom nivou i u scenariju vježbe (nekoliko PoC supozicija). 

 -   Ponuditi dodatnu obuku za DISTAFF, OSOCC i LEMA-u, praktični funkcionalni trening. 

 -   Razmotriti prelazak sa „praktičnog treninga u profesionalnu vođenu diskusiju/razmjenu najboljih iskustava“. 

 -   Medicinski timovi treba da se obučavaju zajedno. 

 -   Teoretska obuka je previše, treba mnogo više vježbe. 

 -   Izgubljeni u vremenu, bez potrebe, timovi su već certificirani. 

 -   Uvijek treba timove okupiti kako bi bili na „istoj strani“. 

 -   Potrebna obuka za rukovodioce akcija spašavanja (komandire mjesta nesreće), kao i za LEMA-u, kako bi znali svoje uloge u vježbi 

 i operacijama. 

 -   Obuka za oficire sigurnosti zajedno sa rukovodiocima akcija spašavanja (komandirima mjesta nesreće).  

 -   Potrebna obuka za LEMA-OSOCC 
 

Uključenost virtualnih vježbi kroz ovakve vježbe:  
- Zadržati za naredne vježbe viritualnu vježbu. 

 
- Osigurati više vremena. 

 
- Potrebna duža obuka sa „joystikom“. 

 
- Veoma korisne za lakše donošenje odluka.  

 

 

Upravljanje - Nastaviti sa trenutnim sistemom (redovne videotelekonferencije). 

vježbom - Dnevni sastanci u 19:00 sati u Bazi operacije. Bili bi korisni i jutarnji sastanci. 
  

 

 

Aktivnosti na 

lokacijama 

 
 
 
- Rezervirati/imati rezervu za rukovodioca akcija spašavanja (komandira mjesta nesreće) na lokaciji, u slučaju problema. 
 

- Jedan određen i obučen oficir za sigurnost na svakoj lokaciji i jedan oficir za terensku 

koordinaciju. Provesti obuku kako bi se identificirao oficir za sigurnost prije vježbe. Uključiti 

plan sigurnosti u situacijsku i komandno – štabnu vježbu i planske konferencije. 
 
- Osigurati izazovne i realistične scenarije za USAR lokacije za K9 pse (pse za potragu). 
 
- Nastaviti praksu identificiranih povreda putem kartica za medicinske timove u tretiranju žrtava. 
 
- „Online“ obuka - kurs o OSOCC-u da bude dostupan DISTAFF-u i OSOCC-u. Odvojiti vrijeme za 

LEMA-u, OSOCC i DISTAFF da diskutuju o ulogama i odgovornostima prije vježbe 
 
- Staviti naglasak na postupak pomoći u nesreći - DR (fokus na nadležnom štabu). 

Istražiti postupak kroz situacijsku vježbu odlučivanja i postupanja (TTX) prije vježbe. 
 
- Osigurati kompleksan scenario koji će objediniti sve timove; rastući scenario. Balansirati upotrebu 

timova države domaćina i država partnera u odgovoru. Osigurati da su svi timovi aktivni. 
 
- Uspostaviti mehanizam jasne identifikacije markiranata, učesnika vježbe ili posmatrača. Obučavati markirante za uloge u vježbi i 

osigurati da su svi svjesni njihove uloge. Koristiti iskusne markirante koji poznaju lokacije i neke specifičnosti o lokaciji . 
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Rukovođenje 

akcijama 

spašavanja u 

nesreći 

 
 

 
Na relaciji domaće i međunarodne koordinacije (LEMA-OSOCC): 
 
- Ojačati komunikaciju između LEMA-e i OSOCC-a 
 
- Naglašava se potreba imati u rezervi još jednog rukovodioca akcija spašavanja (komandira mjesta nesreće). 
 

- Provesti obuku za rukovodioca akcija spašavanja (komandira mjesta nesreće). 
 
- Obuka za LEMA-u: 
 

o na osnovu mogućnosti međunarodnih timova, 

o na osnovu njihove uloge i mogućnosti. 

- Potrebna stalna kontakt osoba iz LEMA-e u OSOCC-u. 
 
- Potrebna stalna kontakt osoba iz OSOCC-a u LEMA-i 
 
- Više prevodilaca u LEMA šatoru. 
 
- Voditi računa o sastavu LEMA-e za velike operacije sa međunarodnim učešćem (u 

razmjeru lokalnih članova i članova viših nivoa). 
 
- Koristiti drugi dan vježbe kako bi se ubrzale procedure aktiviranja. 
 
- Dodatna obuka za svaku komponentu (OSOCC, LEMA, DISTAFF, Evaluatori).  

 
 
 
 

Interoperabilnost - Odrediti i osigurati adekvatno obučene prevodioce na lokacijama. 
 

- Omogućiti timovima da se sastanu i da razmjene iskustva u skladu sa vrstom tima.   
 
 

 

Podrška 
operativnim  
radnjama vježbe 

 
 

 
- Povećati broj markiranata (profesionalci ili volonteri), uključiti u virtuelnu realnost. 
 
- Povećati broj obuka za markirante o ponašanju tokom izvođenja vježbe. 
 
- Postaviti markirante za spašavanje iz vode tako da budu izazov za spasilačke timove tokom spašavanja. 
 

- Jasno identifikovati prevodioce. 
 
- Knjiga za markirante (povrede): dobra praksa Crvenog krsta iz BiH (Crveni križ Tuzlanskog kantona).  

 
 

 

Učešće - Poboljšati GDACS dodavajući supozicije. 
 
„na daljinu“ - Informirati sve prisutne na platformi. 

 
- OSOCC bi trebao biti uključen u videotelekonferencije (VTC). 

 
- Nastaviti sa učešćem „na daljinu“  

 

 
Evaluiranje 

vježbe 

 

 
- Neki timovi bi htjeli da dobiju individualan evaluacijski izvještaj. Ako ne, oni to mogu inicirati tokom registracije. 
 

- „Check lista“ za evaluaciju. 
 
- Obuka za evaluatore prije vježbe. Identificirati vještine za evaluatore i organizirati 

sastanke među njima. Zaposliti evaluatore na specifičnim lokacijama prije vježbe.  
 

 

Posmatranje -   Mnogo fluidniji program za posmatrače kako bi obišli više lokacija, a ne samo da posmatraju određene lokacije. 

vježbe - Osigurati da program posmatrača ne dođe u konflikt sa vježbom. 
 

 - Zadržati praksu uključenja lokalnih eksperata kao prezentatora tokom seminara. 
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Mediji - Unaprijediti pokrivenost medija i to: 
 

o Promovirati razumijevanje vježbe od strane stanovništva  
o Objaviti ciljeve vježbe kako bi se zaštitili građani - zadatak Civilne 

zaštite. o Objaviti aktivnosti na društvenim mrežama tokom vježbe. 

 
- Informirati javnost o vježbi kratkim video klipovima adresiranim prema stanovništvu 

kako bi se naglasio civilni dio vježbe (zadržati dobru praksu kao u ovoj vježbi). 
 

- Koristiti slike i video da se objavi vježba, posebno sa djecom. 
 

- Biti aktivniji na društvenim mrežama kako bi se došlo do mlađih generacija. 
 

- Mediji moraju raditi prije, tokom i nakon vježbe. 
 

- Mediji trebaju komunicirati supozicije. 
 

- Uključiti službenika za rad sa medijima iz drugih spasilačkih timova. 
 

- Unaprijediti komunikaciju između timova i kriznog centra. 
 

- Organizirati obuku za medije i osoblje vježbe tokom vježbe i planske konferencije. 
 

- Jedna web stranica (EADRCC i HN) tako da svi imaju pristup i mogu postavljati dokumente i informacije. 
 

- Označiti prostor za medije u Bazi operacija. 
 

- Pozvati VIP da (tokom posmatranja vježbe) dovedu medije. 
 

- Osigurati da se koriste različite boje prsluka za realne medije i sumulirane medije. 
 

- Uključiti što više osoblja u javni informativni centar. 
 

- Povećati broj osoba u simuliranoj press konferenciji. 
 

- Napraviti dnevni raspored. 
 

- Organizovati „clearing house“ za medije države domaćina.  
 

 

Publikacija o - Kreirati publikaciju o vježbi odgovarajućeg formata o identificiranim lekcijama nakon evaluacijske konferencije sa svim 

vježbi  informacijama. 

  o Jasna distribucija uloga i zaduženja u svakoj grupi tokom vježbe. 

  o Lista pitanja za evaluaciju. 

  o Više detalja – medicinski. 

 -   Poslati kopije putem e-maila svima. 

 - Lista skraćenica. 

 -   Definicija koncepta (npr. OSOCC). 

 - Zadržati isti izgled. 

 - Ime i funkcija/uloga/institucija. 
 

- Poslati publikaciju o vježbi svima u pdf. formatu.  
 
 

Nove tehnologije - Kratka prezentacija o novoj tehnologiji na planskim konferencijama  
o INSARAG certificirani timovi bi trebali koristiti KOBO i UNOSAT  
o CBRN „reach-back“ sposobnosti 

 

- Kreirati posebnu web stranicu za nove tehnologije. 
 

- Unaprijediti promociju novih tehnologija. 
 

- Omogućiti promociju projekta SPS-a (Naukom za mir i sigurnost). 
 

- Zabilježiti identifikovane lekcije vezano za korištenje novih tehnologija tokom vježbe.  
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7. ZAKLJUČCI 
 
 

1. Prepoznatoj uspješnosti ove vježbe doprinijeli su stručnost i veliki entuzijazam osoblja 

države domaćina i stručna podrška stručnjaka NATO-a i država Saveza koji su planirali i 

organizirali vježbu, kao i podrška osoblja u izvedbi i podršci izvedbe vježbe. 
 

2. Vježbe ovakvog tipa jesu alat za provjeru sposobnosti iz obuka i učenje, ali zahtijevaju 

velike resurse, prostor i vrijeme, nose velike rizike, te ne dopuštaju prostor za početničke 

improvizacije, već moraju imati što stručnije osoblje za planiranje i organizaciju ovakvih 

događaja na svim uključenim nivoima i moraju multisektroski i međuagencijski nastupiti u 

pripremi i upotrebi ljudskih i prostornih kapaciteta, te materijalnih i finansijskih resursa; 
 

3. Terenske vježbe ove vrste najbolje su u kombinaciji sa situacijskim i komandno-štabnim i 

virtualnim vježbama (vizualizacija poboljšava donošenje odluka i operativno postupanje), 

multidisciplinarne su i zahtijevaju multisektroski i multiagencijski pristup, dakle, uključenje 

i vlada i njihovih službi, kao i nevladinog i privatnog sektora. Zahtijeva se i dogradnja 

postojećih kapaciteta i sredstava prostornim pretpostavkama i materijalno-tehničkim 

sredstvima (uključujući tu nabavku na višim nivoima hardvera i softvera za simulacije 

stvarnih situacija za odlučivanje i postupanje). 
 

4. Vježbe treba planirati tako da po supsidijarnosti „odozdo – nagore“ budu planirane i 

izvedene na svakom nivou u razmaku od dvije godine, po čemu bi svaki nivo iskusio proces 

planiranja, osposobio se za planiranje i izvedbu, shodno nivou organizacije odgovora, i na 

kraju iskusio veličinu terenske vježbe na državnom nivou sa međunarodnom pomoći, 

jedanput u šest godina. U takvim vježbama najuključeniji ostaje lokalni nivo, što ima puno 

opravdanje jer se u jedinicama lokalne samouprave i dešavaju nesreće i tu jeste prvi 

odgovor. To daje najbolju sliku u stanje educiranosti, opremljenosti, obučenosti i 

osposobljenosti i potreba za ulaganjem i poboljšanjem sistema. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

26 



OTKLANJANJA POSLJEDICA KATASTROFE  
- Identificirane lekcije - 

 
 
 
 
 
 
 
 

8. SKRAĆENICE I AKRONIMI 
 
 
 
 

AoO (engl.) Zona operacija. Područje na kojem su lokacije odgovora i gdje se izvode akcije i operacije zaštite i spašavanja ljudskih života.  
  

BoO (engl.) Baza operacija. Mjesto gdje su smještene međunarodne operativne snage i tijela u vježbi ili stvarnim operacijama i gdje su 

 stvoreni minimalni uvjeti za boravak i rad učesnika/ snaga odgovora. 
  

CK Crveni krst/križ. Organizacija koja je na području Tuzlanskog kantona učestvovala u pripremi izvedbi vježbe i dala najveću  

 podršku izvedbi vježbe (markiranti i šminkeri koji su pripremali markirante). 
  

CZ Civilna zaštita 
  

DiSTAFF Međunarodni pojam za tim koji je razvio scenarij i vodio supozicije iz scenarija (davao i dozirao prema LEMA-i i rna terenu 

(engl.) prema ukovodiocima akcija spašavanja- engl. OSC) 
  

EADRCC NATO-ov Euroatlantski centar za koordinaciju odgovora na katastrofu, sa sjedištem u Briselu. Centar je spreman, tokom cijele  

(NATO) godine na dvadesetčetverosatnoj osnovi, da odgovori na hitne situacije civilne prirode u Euroatlanskom području, kao i da  

 funkcioniše kao ­„clearing-house“ mehanizam za koordinaciju zahtjeva i ponuda za pomoć. 
  

FUCZ Federalna uprava civilne zaštite 
  

GDACS (engl.) Globalni sistem (UN-a) za uzbunjivanje o katastrofama i koordinaciju 
  

GSS Gorska služba spašavanja 
  

HMP Hitna medicinska pomoć 
  

HNS (engl.) Podrška države domaćina, obuhvata administrativnu, logističku, tehničku, transportnu, sigurnosnu i svaku drugu podršku 

 koja je potrebna za siguran prihvat tražene pomoći i sigurnost timova i njihove tehnike i sredstava tokom pružanja 

 međunarodne pomoći. 
  

INSARAG Međunarodna savjetodavna grupa za urbano traženje i spašavanje. Ova grupa je nakon zemljotresa u Jermeniji 1989. godine 

 izradila, na globalnom nivou, Smjernice za urbano traženje i spašavanje, poznate kao INSARAG smjernice, koje su imale 

 nekoliko izmjena i dopuna do sada. Ove Smjernice priznaju i NATO i EU. 
  

KOBO Elektronski pretraživač digitalnih knjiga i drugih digitalnih bibliotečkih jedinica; anagram od „book“ (knjiga).  
  

KUCZ Kantonalna uprava civilne zaštite 
  

LEMA Nadležni štab za vanredne situacije (civilnu zaštitu) pogođene države. Najčešće je to viši operativni štab uz koordinaciju  

 prijema međunarodne pomoći, ili više štabova sjedinjenih na jednom mjestu radi lakše koordinacije.  
  

NICS Incidentni komandni sistem nove generacije, od engl. Next Generation Incident Command System; američki predvođeni 

 projekt komandovanja, koordinacije i kontrole na daljinu. 
  

OCHA Ured za koordinaciju humanitarnih poslova UN-a. Ured je nosilac provedbe INSARAG smjernica i globalne koordinacije 

 pomoći u slučaju zemljotresa. 
  

OJS BcD BiH Odjel javne sigurnosti Brčko Distrikta Bosne i Hercegovine 
  

OSC (engl.) Međunarodni pojam za rukovodioca akcija spašavanja (ili komandir na licu mjesta) 
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OSOCC Međunarodni pojam (UN-ov) za Centar za koordinaciju odgovora na katastrofu. Centar koji u koordinaciji sa LEMA-om vodi 

(engl.) međunarodni odgovor (usmjerava međunarodne timove po naznačenju od strane LEMA-e). 
  

PVJ Profesionalna vatrogasna jedinica 
  

RDC (engl.) Prijavno – odjavni centar (Centar na jednom ili više punktova za prijavu dolazećiih međunarodnih timova i njihovu odjavu)  
  

RUCZ Republička uprava civilne zaštite 
  

StC (engl.) Međunarodna organizacija Save the Children 
  

SAR (engl.) Traženje i spašavanje (akcije i operacije traženje nestalih na nepristupačnim terenima – sa visina, iz prirodnih i vještačkih 

 jama, i sl) 
  

UNOSAT UNOSAT (brzo kartografsko projiciranje), omogućava analizu situacije tokom humanitarnih vanrednih situacija, kako 

 prirodnog tako i antropološkog porijekla (npr. oružani konflikti), pomoću satelitskih slika. Uz non-stop podršku (24/7) 

 tokom cijele godine, po zahtjevu, tim analitičara obezbjeđuje pravovremenu dostavu karte na bazi satelitskih snimaka, kao i  

 izvještaje i druge podatke za direktno uključenje u Geografske informacijske sisteme (GIS), u skladu sa potrebama.  

  

USAR (engl.) Urbano traženje i spašavanje (operacije traženja i spašavanja ispod ruševina u slučaju zemljotresa) 
  

WVI (engl.) Međunarodna organizacija World Vision International 
  

 
 
 
 
 
 
 

9. REFERENCE 
 
 

 

Propisi u Bosni i Hercegovini i međunarodni referentni dokumenti 
 

- Okvirni zakon o zaštiti i spašavanju ljudi i materijalnih dobara od prirodnih ili drugih nesreća u 

Bosni i Hercegovini (2008), 
 
- Zakon o odbrani Bosne i Hercegovine (2005), 
 
- Zakon o zaštiti i spašavanju ljudi i materijalnih dobara od prirodnih ili drugih nesreća (2010), 
 
- Zakon o zaštiti i spasavanju u vanrednim situacijama (2012), 
 
- Uputstvo Vijeća ministara Bosne i Hercegovine o interresornoj koordinaciji međunarodne pomoći 

(2013), 
 
- Procjene ugroženosti i planovi zaštite i spašavanja na nivou države, entiteta i Brčko Distrikta 

Bosne i Hercegovine. 
 
- Smjernice NATO-a za planiranje, organizaciju, izvedbu i evaluaciju vježbi u EAPC području 

(2009), broj: EAPC(SCEPC)N(2009)0032-REV1). 
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10. PRILOZI 
 
 

 

Prilog 10.1. Lista zahtjeva za podršku države domaćina (HNS) 
 

1. Ulazna mjesta (aerodromi, pomorske luke, granični prelazi) za međunarodne timove / sredstva 
 
2. Aranžmani za prelazak granice 
 
3. Policijska pratnja za konvoje vozila snaga i dostave humanitarne pomoći (po procjeni) 
 
4. Vize - pozivno pismo - putni dokumenti 
 
5. Imigracijske procedure 
 
6. Carinske procedure 
 
7. Izuzeće od dadžbina, poreza i taksi 
 
8. Procedure uvoza za radio opremu, vozila, plovila, potrebnu opremu, farmaceutske proizvode, 

opasne materijale (HAZMAT), potrošne robe kao što su hrana, gorivo, nafta, maziva, valute, krv i 

plazma, životinje (psi tragači), alkohol...  
9. Transport u zemlji od mjesta ulaska 
 
10. Mjesta ulaska za snabdjevanje 
 
11. Aranžmani/procedure za povlačenje 
 
12. Obezbjeđivanje/iznajmljivanje vozila 
 
13. Osiguranje za vozila/ rukovaoce opremom 
 
14. Snabdijevanje, cijena goriva i drugih naftnih derivata 
 
15. Snabdijevanje komprimiranim plinom 
 
16. Smještaj, prehrana, mokri čvorovi, WC, tuševi; baza za operacije u skladu sa INSARAG smjernicama 
 
17. Obezbjeđenje namještaja za smještajne objekte 
 
18. Obezbjeđenja karti 
 
19. Snabdijevanje hranom i kuhinjsko-trpezarijski objekti 
 
20. Snabdijevanje pitkom vodom 
 
21. Snabdijevanje električnom energijom 
 
22. Interna komunikacija za međuanarodne timove - dostava informacija o frekvencijama, tehničkim 

detaljima, itd. 
 
23. Dozvoljeni spektri frekvencija 
 
24. Podizanje telekomunikacijskih antena 
 
25. Pristup / povezanost sa telekomunikacijskim mrežama 
 
26. Internet konekcija 
 
27. Usluge koje se plaćaju / ne plaćaju 
 
28. Pristup bankarskim uslugama 
 
29. Obezbjeđenje poštanskih usluga 
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30. Pristup zdravstvenom osiguranju 
 
31. Pristup veterinarskim uslugama 
 
32. Obezbjeđenje područja za rad i održavanje 
 
33. Obezbjeđenje kancelarijskog prostora i opreme 
 
34. Obezbjeđenje smještajnih i radnih objekata i područja 
 
35. Obezbjeđenje usluga održavanja 
 
36. Obezbjeđenje domarskih usluga 
 
37. Obezbjeđenje usluga lokalnih nabavki 
 
38. Obezbjeđenje mehaničke opreme za rukovanje teretom 
 
39. Obezbjeđenje skladišnog prostora/područja/ sigurnih skladišta 
 
40. Obezbjeđenje rashladnog skladišta 
 
41. Pristup lokalnoj radnoj snazi 
 
42. Obezbjeđenje prevodilačkih usluga (pismenih/usmenih) 
 
43. Obezbjeđenje zdravstvenih usluga (uključujući i stomatološke usluge) 
 
44. Obezbjeđenje veterinarskih usluga za službene pse (za koje se mora posjedovati propisana 

dokumentacija i čipovi za ulazak u druge države)  
45. MEDEVAC i povratak u zemlju porijekla iz zdravstvenih razloga 
 
46. Propisi o zaštiti okoline koji se moraju poštivati 
 
47. Obezbjeđenje usluga kanalizacije/odvoza smeća 
 
48. Pravni status međunarodnih timova; model sporazuma, Aneks 1 Smjernica iz Osla 
 
49. Privremene radne dozvole, privremeno priznanje profesionalnih kvalifikacija 
 
50. Dozvola za nošenje oružja za (međunarodne) vojne timove – (nije) data? 
 
51. Primjena domaćeg zakonodavstva u slučaju kršenja zakona 
 
52. Odustajanje od zahtjeva za naknadu štete u slučaju nenamjernog oštećenja imovine 
 
53. Politika rada sa medijima; Smjernice iz Budimpešte. 

 

Prilog 10.2. Pregled učešća u vježbi 
 

I. Pregled učešća institucija, organa, organizacija i drugih pravnih lica u Bosni I Hercegovini 
 

a) Operativna struktura 
 

- Općina Banovići, Gračanica, Kalesija, Lukavac, Srebrenik i Živinice (11 timova),  
- Grad Tuzla (4 tima),  
- MUP-a TK (15 timova),  
- Crveni križ Tuzlanskog kantona (18 timova),  
- UKC Tuzla (2 tima),  
- Službe zaštite i spašavanja Tuzlanskog kantona (3 tima),  
- Federalna uprava civilne zaštite (10 timova),  
- Republička uprava civilne zaštite (1 tim),  
- Odjel javne sigurnosti Brčko Distrikt BiH (1 tim),  
- Oružane snage BiH (3 tima) i  
- Državna regulatorna agencija za radijacijsku i nuklearnu sigurnost (1 tim) 
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Odnosno, po pojedinačnom pregledu učešća:  

Institucija / Organizacija Broj učesnika 

- Ministarstvo sigurnosti Bosne i Hercegovine 28 

- Federalna uprava civilne zaštite Federacije BiH 120 

- Organizacija vježbe i osoblje u tijelima vježbe 11 

- Tim za spašavanje na vodi 11 

- Tim za deminiranje 5 

- Tim za uklanjanje NUS-a (2 tima po 4 pripadnika) 8 

- Tim za urbano traženje i spašavanje - USAR 20 

- Tim za HBRN zaštitu 10 

- Služba hitne medicinske pomoći F BiH (2 tima po 4 člana) 8 

- Tim za prečišćavanje vode za piće 6 

- Tim za logističku podršku u operacijama 41 

- Republička uprava civilne zaštite Republike Srpske 12 

- Organizacija vježbe i osoblje u tijelima vježbe 2 

- Tim za HBRN zaštitu 10 

- Odjel javne sigurnosti Brčko Distrikta BiH 7 

- Organizacija vježbe 2 

- PVJ 5 

- Ministarstvo odbrane i Oružane snage BiH2 39 

- Podrška planiranju i u tijelima vježbe 6 

- Tim RHB 8 

- Tim za vertikalni transport (2 tima po 5 članova) 10 

- Podrška države domaćina - prevodioci 15 

- Kantonalna uprava civilne zaštite TK 17 

- Glavni tim za planiranje i DiSTAFF 4 

- Služba za spašavanje na vodi i pod vodom TK (Gradačac) 5 

- Gorska služba spašavanja TK (Srebrenik) 5 

- Služba za HB zaštitu TK (Zavod za javno zdravstvo, Tuzlanski kanton) 3 

- Državna regulatorna agencija za radijacijsku i nuklearnu sigurnost BiH 4 

- Tim za radiološku detekciju 4 

- Gorske službe spašavanja (Srebrenik, Konjic, Mostar) 20 

- Markiranti 15 

- Tim za traženje i spašavanje 5 

- RMU Đurđevik 37 

- Rukovođenje akcijama spašavanja 1 

- pri DiSTAFF (sigurnost na sceni) 1 

- Četa za spašavanje 10 

- Markiranti 20 

- IVJ RMU Đurđevik 5 

- Crveni križ Tuzlanskog kantona 190 

- Rukovodstvo vježbe - LEMA 1 

- pri DiSTAFF-u 12 

- Tim za prvu pomoć (7 timova po 6 članova) 42  

 
2
  Ministarstvo odbrane BiH je odobrilo i uključilo dodatne resurse (više od 100 vojnika, inžinjerijskih mašina, helikoptera) u pripremu i 

izvođenje vježbe 
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- Tim za psihosocijalnu pomoć i traženje nestalih 6 

- Markiranti 150 

- Šminkeri 25 

- Tim u Bazi 4 

- MUP TK3 32 

- Rukovodstvo vježbe - LEMA 2 

- Policijske patrole (15 patrola po 2 člana) 30 

- UKC Tuzla 12 

- DiSTAFF 2 

- Tim za prečišćavanje vode za piće 3 

- Hirurški tim 7 

- Grad Tuzla 22 

- Rukovodstvo vježbe - LEMA 2 

- Rukovođenje akcijama spašavanja 2 

- PVJ (2 tima po 5 članova)4 10 

- HMP (2 tima po 4 člana)5 8 

- Općina Lukavac 11 

- Rukovodstvo vježbe - LEMA 1 

- Rukovođenje akcijama spašavanja 1 

- PVJ 5 

- HMP 4 

- Općina Živinice 13 

- Rukovodstvo vježbe - LEMA 1 

- Rukovođenje akcijama spašavanja 3 

- PVJ 5 

- HMP 4 

- Općina Gračanica 10 

- Rukovođenje akcijama spašavanja 1 

- PVJ 5 

- HMP 3 

- Općina Srebrenik 10 

- Rukovođenje akcijama spašavanja 1 

- PVJ 5 

- HMP 4 

- Općina Banovići 4 

- HMP 4 

- Općina Kalesija 9 

- PVJ 5 

- HMP 4 

- Kantonalni štab civilne zaštite – Vlada TK 5 

- Univerzitet u Tuzli 2 

Ukupno: 600  
 
 
 

 
3
  MUP TK je za potrebe sigurnosti vježbe i olakšanog prometa uključio više od 350 policijskih službenika 

4
  Grad Tuzla je uključio dodatnih minimalno 50 vatrogasaca PVJ u protivpožarno obezbjeđenje vježbe u Bazi operacija i na lokacijama.  

5
  Grad Tuzla je uključio dodatni broj doktora i medicinara za medicinsko obezbjeđenje u Bazi operacija I az stvarnu medicinsku podršku na 

lokacijama izvođenja vježbe 
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Glavni tim za planiranje ispred Bosne i Hercegovine: 
 

- Direktor vježbe: dr. Samir Huseinbašić, MS BiH 

- Pomoćnik direktora vježbe: Fahrudin Solak, FUCZ 

- Pomoćnik direktora vježbe: mr. Zdenko Tadić, KUCZ TK 

- Šef DiSTAFF-a: Arina Bešlagić, MS BiH 

- Šef evaluatora: Idriz Brković, MS BiH 

-   Vođa tima za komunikacije i IT: Aleksandar Mandić, MS BiH 

-   Vođa tima za prelazak granice i transport: Mirnesa Softić, MS BiH 

-   Vođa tima za medije i odnose sa javnošću: Admir Malagić, MS BiH 

-   Vođa tima za administrativnu podršku: mr. Mujo Rančić, MS BiH 
 

- Vođa tima za finansijsku i materijalnu podršku:   Lejla Hodžić, MS BiH 
 

-   USAR operacije i obuka: mr. Sead Vrana, FUCZ 

- Operacije spašavanja na vodi i obuka: Sabahudin Spahović, FUCZ 

- HBRN operacije i obuka: Slađana Raić – Galić, FUCZ 

 
Glavni tim za planiranje vježbe ispred NATO-a 

 

- Direktor vježbe ispred NATO Claudiu Zoicas, NATO EADRCC  

(Rumunija) 

- Vođa DiSTAFF-a Diane Acurio, USA 

- Vođa EVALUATORA Marius Dogeanu, Rumunija 

- Vođa OSOCC (u vježbi) Albrecht Beck, Njemačka 

Dr. Alois Hirschmugel, penz.gen, Austrija 

- USAR operacije Lars Hillerström, Švedska 

- Spašavanje na vodi- operacije i 

obučavanje 

Borut Horvat, Slovenija 

- HBRN operacije Jerremy Digioia, USA 

- Medicinske operacije i obučavanje Dr. med. Catherine Bertrand, prof.dr., 

Francuska 

- Medijski odgovor Dr. Irina Stanciugelu, Dr.Sc., Rumunija 

- Podrška vježbi -  logistika  Tyra Harding, USA 

- Podrška vježbi – IT i Telekomunikacije Ian Olsson, Norveška 

- Podrška vježbi – Prelazak granice Frank Tobias, Njemačka 

- Podrška vježbi – vidljivost vježbe, 

admin. / finansijska podrška 

Movsum Akhdunov, EADRCC  

(Azerbejdžan) 

Marine Fourrier, EADRCC   (Francuska) 

Jose Maria Casanova Navas, EADRCC  

(Španija) 

Wim VANHAMME, EADRCC  (Belgija) 

- Obučavanje – USAR Vasile Pirtea, Rumunija 

- Obučavanje – CBRN Mark Wolf, UK 

- Obučavanje – Zaštita civilnog 

stanovništva 

Olivia Debaveze, NHQSa, Belgium 

- Obučavanje – Mediji  Ian Cameron, UK 
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Rukovodstvo - Nadležni štab civilne zaštite – engl. Local Emergency Management Authority (LEMA) 
 

- komandant Hasan Fehratović, ministar, Vlada Tuzlanskog kantona 

- načelnik štaba mr. Zdenko Tadić, direktor KUCZ Tuzlanskog kantona 

- član Nenad Lukanović, Ministarstvo komunikacija i prometa, 

  Vlada Tuzlanskog kantona 

- član Fadil Šljivić, komesar policije, MUP Tuzlanskog kantona 

- član Nedžad Đedović, Ministarstvo zdravstva, Vlada Tuzlanskog kantona 

- član Bahrija Jusufović, Ministarstvo finansija, Vlada Tuzlanskog kantona 

- član Rijad Bašić, Vlada Tuzlanskog kantona 

- član Mirela Tuzlak, Vlada Tuzlanskog kantona 

- član Sadmir Avdibegović, Kantonalna uprava CZ Tuzlanskog kantona 

- član Elvira Salihović, Vlada Tuzlanskog kantona 

- član Nadira Ašćerić, šef Službe CZ, Grad Tuzla 

- član Jadranka Duraković, sekretar Crvenog križa Tuzlanskog kantona 

- član Benedin Pejić, Kantonalna uprava CZ Tuzlanskog kantona 

- član Amir Sejdinović, šef Službe CZ Općine Lukavac 

- član Enver Jukić, šef Službe CZ Općine Živinice 

- član puk. Ibro Alispahić, ZŠ OS BiH 

- član Predrag Slijepčević, Republička uprava CZ RS 

- član Ramo Dautbašić, Federalna uprava CZ FBiH 

- član Ljuban Iljić, Odjel javne sigurnosti Vlade Brčko Distrikta 

- član Elvedin Kurbašić, Operativni centar, 

  Kantonalna uprava CZ Tuzlanskog kantona 
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II. Pregled doprinosa država      

 
DRŽAVA 

UČESNICI  TIJELA VJEŽBE- OSOBLJE PODRŠKE 
POSMATRAČI  

TIMOVI OSOCC DISTAFF EVALUATORI TRENERI    

1 ALBANIJA WR  X    

2 ARMENIJA WR, CBRN, USAR X X X  X 

3 AUSTRIJA ICT & KITCHEN X X    

4 AZERBEJDŽAN WR, CBRN, USAR X X   X 

5 BJELORUSIJA  X X   X 

6 BELGIJA  X X   X 

7 BUGARSKA WR      

21 CRNA GORA WR, CBRN X X   X 

9 ČEŠKA REPUBLIKA   X X   

10 FINSKA ICT X X   X 

11 FRANCUSKA   X  X  

12 GRUZIJA CBRN, USAR X X  X X 

8 HRVATSKA WR  X X  X 

14 GRČKA   X   X 

16 ITALIJA WR, CBRN X X    

17 IRAK      X 

18 JAPAN      X 

19 JORDAN      X 

15 MAĐARSKA      X 

20 BJR MAKEDONIJA USAR X X   X 

22 NIZOZEMSKA      X 

23 NORVEŠKA ICT X  X   

13 NJEMAČKA  šef X X   

24 PAKISTAN MEDICAL   X X  

25 RUMUNIJA 
WR, CBRN, USAR ,  

X 
  

X 
MEDICAL 

   

       

26 SRBIJA WR, USAR X X  X X 

27 SLOVENIJA WR  X   X 

28 ŠPANIJA CBRN X X    

29 ŠVEDSKA   X X   

30 TUNIS     X X 

31 TURSKA WR      

32 UKRAJINA WR, CBRN, USAR X X X  X 

33 
UJEDINJENO   

X X 
 

X 
KRALJEVSTVO 

   

       

34 
SJEDINJENE AMERIČKE 

CBRN, MEDICAL X šef šef X X 
DRŽAVE         
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III. Pregled doprinosa međunarodnih organizacija / tijela  
 

R/b ORGANIZACIJA 
 UČESNICI TIJELA VJEŽBE- OSOBLJE PODRŠKE 

POSMATRAČI 
TIMOVI OSOCC DISTAFF EVALUATORI TRENERI    

1 
NATO Međunarodno   

X 
 

X 
 

osoblje 
    

       

2 NATO Štab Sarajevo   X   X 

3 CMDR COE    X   

4 DPPI JIE WR      

5 EU ERCC      X 

6 SEEBRIG  X X   X 

7 Save the Children djeca     X 

8 UN OCHA       

9 UNICEF      X 

10 Misija OSCE-a u BiH    X  X 

12 EUFOR    X   

13 What3Words      X 

14 
Svjetska zdravstvena      

X 
organizacija (WHO) 

     

       

15 World Vision Int. djeca     X 

 
 
 

Prilog 10.3. DVD sa sljedećim sadržajem:  

video sažetak i izbor fotografija iz vježbe 
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